

# Polaraktualiteter

utges av  
Polarforskningssekretariatet

Nr 170 • Maj 2011

## Konstnär till Arktis

Polarforskningssekretariatet har sedan 1988 erbjudit konstnärer att delta i forskningsexpeditioner till polartrakterna. Nu utlyser vi en konstnärsplats till den dansk-svenska expeditionen EAGER (East Greenland Ridge) i området nordost om Grönland. Expeditionen genomförs i augusti–september 2011 med isbrytaren Oden som forskningsplattform.

Inför EAGER utlyser vi nu en konstnärsplats för utövare inom formgivning. Detta är ett konstnärligt område som hittills inte har varit representerat i Polarforskningssekretariatets konstnärsprogram. En annorlunda miljö som isbrytaren Oden, forskarnas laboratorium ombord eller den arktiska omgivningen – kan göra avtryck och vara mycket inspirerande för en designer, precis som för andra konstnärer.

Personen ska vara verksam inom en eller flera av följande inriktningar:

- industridesign,
- konsthantverk
- formgivning av varor, bruksföremål eller miljöer.

Polarforskningssekretariatet står för resor och uppehälle samt viss säkerhetsutrustning. Inga arvoden, löner eller ersättning för arbetsutrustning utgår. Konstnären ges arbetsutrymme ombord på isbrytaren Oden i samma mån som forskarna, det vill säga i en arbetscontainer med tillgång till Odens lokala nätverk, el och arbetsbänkyta.

Konstnär som önskar delta i EAGER uppmanas att sända in en detaljerad ansökan och en beskrivning av projekt att arbeta med under expeditionen. Det är av stor vikt för oss att det redan i ansökan framgår hur den sökande konstnären planerar att sprida sina arktiska erfarenheter till en publik.

Ansökan ska ha inkommit Polarforskningssekretariatet senast den 1 juni 2011.

Läs mer: [www.polar.se](http://www.polar.se).

## COMNAP XXIII AGM

Polarforskningssekretariatet står värd när COMNAP:s årliga möte för första gången hålls i Sverige 1-4 augusti.

COMNAP, Council of Managers of National Antarctic Programs, bildades 1988 och är en sammanslutning av 28 länders Antarktisprogram. Syftet är att utveckla och främja goda metoder för att stödja forskning i Antarktis. Genom COMNAP kan internationellt samarbete och informationsutbyte underlättas, vilket ger varje lands organisation en viktig roll i den strategiska beslutsprocessen kring forskningen i Antarktis. COMNAP fungerar också som en rådgivande instans och har stort inflytande när det gäller rekommendationer och bestämmelser kring Antarktisfördraget. Läs mer: [www.comnap.ag](http://www.comnap.ag).

Första veckan i augusti kommer drygt 100 nationella delegater från hela världen till Stockholm för att delta i mötet om stöd till forskning i Antarktis. Mötet är det 23:e i ordningen och samlar chefer och andra representanter från de 28 nationella Antarktisprogrammen. Man kommer bland annat att diskutera strategiska riktlinjer, logistik och framtida projekt. På programmet står även ett besök på Abisko naturvetenskapliga station efter mötet i Stockholm.

## Ledig tjänst

Polarforskningssekretariatet söker en administrativ handläggare/registrator för vikariat i ett år (diarienummer 2011-70). Den administrativa handläggaren/registratorn:

- är myndighetens registrator och ansvarar för arkivet
- ska leda arbetet med att införa ett nytt arkivsystem samt ansvara för upprättandet av en ny dokumenthanteringsplan
- är personalrapportör och sköter vissa personalärenden
- assisterar myndighetschefen
- deltar i olika projektarbeten
- deltar i annat administrativt arbete som förekommer på enheten för verksamhets- och ledningsstöd

Kvalifikationer:

- lägst gymnasieutbildning och mycket goda kunskaper i svenska och engelska, både i tal och skrift
- goda kunskaper om statlig förvaltning samt god kännedom om offentlighet och sekretess
- registratorsutbildning och/eller kunskaper i diarieföring
- god förmåga att samarbeta och kommunicera

Erfarenhet av PA-systemet Palasso och diarieföringssystemet ACTA är meriterande. Vi värdesätter service- och ansvarskänsla samt noggrannhet. Tillträde i augusti-september 2011. Ansökan ska ha inkommit senast 31 maj 2011. Läs hela annonsen på [www.polar.se](http://www.polar.se).

## IceCube invigt

Den 28 april firades starten av neutrino teleskopet IceCube vid en högtidlig ceremoni i Madison, Wisconsin. Totalt 85 strängar med totalt 5 160 optiska sensorer har placerats djupt ner i inlandsisen vid Sydpolen.

Arbetet påbörjades i början av 1990-talet, inledningsvis i ett mycket mindre format kallat AMANDA. Svenska forskare med professor P-O Huldt i ledningen har spelat en betydelsefull roll i detta unika astrofysiska projekt.

Polarforskningssekretariatet har varit engagerat under hela denna process och främst bidragit med rekrytering av tekniker. Andra svenska aktörer som Vetenskapsrådet (VR) och Wallenbergstiftelsen har stött projektet med finansiering av forskning och instrumentering.

I invigningsprogrammet deltog Daniel Edvardsson som representant för VR och Anders Karlqvist representerande Polarforskningssekretariatet, tillsammans med bland annat NSF:s direktör Subra Suresh (som för övrigt har ett förflutet från KTH!)

IceCube har så här långt varit en stor succé och både i tid och budget överträffat planerna. Hittills har projektet publicerat 516 artiklar, sedan 2001. Nu har IceCube-detektorn börjat registrera data i full omfattning och forskarna ser fram emot resultat som kan bidra till vår förståelse om universum.

För den som vill veta mer och följa IceCube i realtid finns information på webben: [www.icecube.wisc.edu](http://www.icecube.wisc.edu).

På YouTube kan man se filmer från IceCube i forskningsprogrammets officiella kanal: [www.youtube.com/user/IceCubeNeutrino](http://www.youtube.com/user/IceCubeNeutrino).

## Nya på Polar

I januari började Charlott Thyrén en anställning som administrativ handläggare. Charlott kommer närmast från SIDA:s internrevision.

I mars började Jan-Ola Olofsson ett vikariat som webbredaktör. Innan dess var Janne på Naturvårdsverkets klimatavdelning.

## Nytt från Abisko

Fältsäsongen vid Abisko naturvetenskapliga station har just inletts och nu i maj finns ett tiotal forskare på plats. Forskningsprojekten och forskarna har sina hemvister vid universiteten i Stockholm, Umeå, Hamburg, Köpenhamn och Amsterdam.

## Nytt i Gränna

Den ombyggda utställningen *Äventyr och upptäckter i Arktis och Antarktis* invigdes den 14 maj i Polarcenter på Grenna Museum. Bland nyheterna märks bland annat modeller av Nordenskjölds station på Snow Hill, Antarktis och av Svenskehuset på Kap Thorsden, Spetsbergen, en läshörna med information om polarområdena och pågående forskning samt en pysselhörna för barnen.

Under sommaren pågår också den tillfälliga utställningen *Ett sällsamt dubbelliv* om Gurli Linders och S A Andrées hemliga relation. Den baseras på Lena Kårelands nya bok med samma namn och Gurli Linders memoarer om åren med S A Andrée.

## Arktisstrategi

Den 12 maj övertog Sverige ordförandeskapet i Arktiska rådet. Samma dag antog regeringen en svensk strategi för politiken i den arktiska regionen. Syftet med strategin är att ur ett internationellt perspektiv presentera Sveriges förhållande till Arktis, prioriteringar och hur Sveriges Arktispolitik bör utvecklas. Den berör särskilt tre områden; klimat och miljö, ekonomisk utveckling och människans livsvillkor i området.

Läs mer: [www.regeringen.se/sb/d/14756/a/168275](http://www.regeringen.se/sb/d/14756/a/168275).

Det finns också en ny webbplats för det svenska ordförandeskapet: [www.regeringen.se/sb/d/14762](http://www.regeringen.se/sb/d/14762).

## Arktisk samhällsvetenskap

Konferensen *ICASS VII – 7th International Congress of Arctic Social Sciences: Circumpolar Perspectives in Global Dialogue: Social Sciences beyond the International Polar Year* hålls i Akureyri på Island 22–26 juni. Läs mer: [www.iassa.org/icass-vii](http://www.iassa.org/icass-vii).

Polaraktualiteter utges av Polarforskningssekretariatet och distribueras gratis. Kontakta oss om du vill ha fler exemplar, mer information eller ändra prenumerationssätt; post eller e-post. Citera oss gärna, men ange källan!

Ansvarig utgivare: Björn Dahlbäck  
Redaktion: Sofia Rickberg, Eva Grönlund, Elena Dahl, Jan-Ola Olofsson  
e-post: [polaraktualiteter@polar.se](mailto:polaraktualiteter@polar.se)

Polarforskningssekretariatet  
Box 50003, 104 05 Stockholm  
tel: 08-673 96 00  
fax: 08-15 20 57  
[www.polar.se](http://www.polar.se)

24 maj 2011 ISSN 1101-9514